



七夕秀恩爱？我们误会了



“鸾扇斜分凤幄开，星桥横过鹊飞回。争将世上无期别，换得年年一度来。”人们总是习惯把七夕的“画风”描绘得如此浪漫、凄美，颇有几分“怎么虐死‘单身汪’怎么来”的架势。而事实上，七夕的“画风”也可能是这样的——

记者 石承承 实习生 贺臻

牛郎是个癞头？

说到七夕，就不得不提牛郎织女的故事。

用现在的话来说，牛郎和织女的爱情故事，就是“屌丝”逆袭抱得“白富美”的励志故事。

你以为牛郎真的只是凭借自己的一片痴情感动织女的吗？民俗专家沈志远说了另外一个版本的牛郎和织女的故事：

相传，牛郎是个没有头发的癞头，但是心地十分善良，而且干活也十分勤快，平日就靠给地主家放牛谋生。隔壁邻居家有个姑娘叫织女，长得十分漂亮，尤其是拥有一头乌黑顺滑的长发，去做洗发水广告都是自带特效的那种。牛郎见了十分羡慕，就偷偷去看织女洗头，发现其中的秘密就是木槿叶。牛郎用木槿叶洗了一年的头，头发就重新长出来了，变成了一个帅小伙儿。

织女再次见到牛郎，十分心动，欣然允诺嫁给他。

情人过节不够格？

说到七夕，就不得不提“鹊桥会”的故事。

细读“鹊桥会”的故事，其中有一个细节：牛郎披上牛皮去找织女时，随身挑着的担子里，装的不是别的，是他和织女生下的一双可爱的儿女。

在沈志远看来，一儿一女凑成“好”，这是过去农业社会中普通家庭的理想模式，也是过去人们养儿防老传统家庭道德伦理。

传说从来不只是传说，其中的一些元素和细节往往能反映当时的社会背景和民俗观念。沈志远说，“鹊桥会”的浪漫和情人无

关，若硬要和爱情扯上关系，更多宣扬的也应该是夫妻间的互相支持、不离不弃，共同承担家庭责任的精神。

当然，还有一个让“单身汪”理直气壮“反击”假借节日知名趁机各种“秀恩爱”的理由是：古人还是很含蓄的，尤其是姑娘家家，大门不出二门不迈，怎么可能随随便便出门会情人呢？

姑娘们觅姻缘？

说到七夕，就不得不提爱情。

少女、少妇们有在七夕夜“拜织女”的习俗。你以为七夕就是用来祈求“嫁得好”？那也太小看旧时的姑娘们了，人家也是追求“干得好”的。

在牛郎织女的故事融入七夕前，七夕也被称为“乞巧节”。这个节日源于汉代。

民俗专家周静书说，除了祈求“婚姻幸福”“早生贵子”外，姑娘们祈求最多的还是像织女一样有一手纺织布的好手艺。

当晚，姑娘们还会组织一场比赛，使用五色丝线和七根针，借着月光穿针引线，谁最快把七根针穿好，谁就是巧妇。

周静书说，七夕还有“卜巧”的传统。早在农历七月初一，太阳还没出来，姑娘们就会用碗、瓶等工具盛好小麦种子。白天将小麦种子放在家里，晚上则放在外面露露水。等到七月初七，种子长出麦芽，大家就拿来比较，看看谁的麦芽根系发达。根系又长又密的则预示谁能巧。

还有一种习俗，等到七月初七那天，姑娘们会将自家种的豆芽摘下来放在水盆里，放在阳光下映出豆芽的影子。若影子像花鸟鱼等，就寓意得巧。

市区出租车燃油附加费今起取消

商报讯（记者 范洪 孙美星）记者从市交通和物价部门获悉，从今日零时起，宁波市区出租汽车将取消1元的燃油附加费。这也是我市今年以来第二次取消这一收费。

按照宁波客运出租汽车运价联动机制，当93号汽油最高零售价格达到或超过6.02元/升并持续15天以上，可加收燃油附加费每车次1元；达到或超过7.10元/升并持续15天以上，可加收燃油附加费每车次2元。加收燃油附加费后，当93号汽油最高零售价格回落至上述价格标准以下并持续15天以上时，相应降低燃油附加费标准，直至取消。

今年以来，国内成品油市场已经经历了16次调价，其中，93号汽油下调至5.78元/升。根据油运联动机制，今天起燃油附加费将自动取消。

首次取消燃油附加费发生在今年1月12日，当时93号汽油最高零售价跌至5.9元/升。今年3月15日，由于油价回调，市区出租车又恢复加收1元燃油附加费。

市区客运出租汽车运价听证会邀您报名

市区客运出租汽车运价即将调整，市物价局将在9月中旬召开听证会，广泛听取社会各方面的意见。昨天，记者从市物价局获悉，听证会将邀请5名旁听人员和8名消费者，今起可持有效证件报名，报名截至本月25日。

据了解，本次听证会参加人数19名，包括消费者8名，经营者2名，利益相关方2名，专家学者1名，市人大代表、政协委员各1名，政府有关部门2名，社会组织2名。

参加人员要求具备宁波市区常住人口，年满18周岁，具有完全民事行为能力，持有居民身份证或居住证等有效证件；同意公开必要的包括姓名、身份或职业等个人信息；有奉献精神，热心社会事业，对客运出租汽车行业有一定认识；有一定的调查研究、分析问题和语言表达能力，能够客观发表意见等条件。

其中，消费者参加人，由市物价局委托市消保委推荐产生。有意向参加的市民可在即日起至25日的上班日，持本人居民身份证或居住证等有效证件及复印件，到市消保委（江东区济和街69号12楼1219室）报名。消费者参加人名单最终由市消保委推荐产生。经营者等其他参加人，由市物价局委托相关单位或组织推荐产生。

此外，本次听证会设旁听席，旁听人员为5名。有意旁听的市民可在即日起至25日的上班日，持本人居民身份证或居住证等有效证件及复印件，到市物价局（江东区济和街118号发展大厦A座2416室）报名。旁听人员名单由市物价局委托新闻媒体单位随机抽取产生。

记者 孙美星

“小布丁”暑期系列活动

参观皎口水库感慨风景如画



昨天上午，宁波发布公众微信10名“小布丁”来到了鄞州皎口水库参观。“小布丁”们带着满满的好奇，在宁波市原水集团皎口水库工程技术人员的带领下第一次与水源地进行了一次“亲密”接触。

来到翠绿环抱的皎口水库，只见水清冽透明，像一面干净的大镜子。“小布丁”们纷纷感慨，“这里空气真好，风景也好，都不想回去了。”“水库周边能开发旅游景区吗？”孙可人问道。工作人员表示，法律明文规定，水源周边严禁开发旅游资源，即便存在也要极力地劝导移走，像皎口水库周边所有可能导致污染源的因素都降到了最低，大家可以放心饮用。

心细的“小布丁”杨意文发现水面上漂着养鱼的浮漂，好奇地问道：“水源头为何要养鱼？”工作人员解释，养鱼为了提高水的自洁能力，这里的鱼只有鲢鱼，可以吃掉水库里的水藻，让水质更加优化。

参观完大坝上的风景，大家来到了溢洪道闸门启闭室，工作人员说，这是用来控制闸门开关的大力士，水库跟人一样，不能把饭吃得太过饱或太饥饿，随着天气的情况要进行调控，所以皎口水库还是一座以防洪、灌溉为主，结合供水、发电等综合利用的水利工程。之后，工作人员还带领大家参

观了水库发电站，观看了皎口水库的小视频。

今起报名参观电力教育基地

宁波发布“小布丁”暑期系列邀请月活动第三站“参观国家电网宁波电力教育基地”今起报名。只要关注宁波发布公众微信（微信号 nbf0574），发送关键词“小布丁”即可获得活动报名表，报名者需上传一段100字左右的“小布丁”心中的宁波电力相关文字。报名要求：年龄在9-14岁，可携父母（其中一位）一起参与活动。名额以家庭为单位，限定10户家庭共20人。

活动时间定于8月25日上午，活动由受访部门工作人员引导“小布丁”参观慈溪市未成年人电力科普教育实践基地。

活动后，要求“小布丁”写一篇300字左右的感想，并将文章与照片发送至宁波发布公众微信后台。所有参与分享的“小布丁”将获得宁波发布提供的保利国际电影院天一店观影券3张。“小布丁”图文将全部刊登在宁波发布公众微信上，由网友投票选出最有人气的“小布丁”，并获得由宁波发布公众微信提供的价值800元的拍立得照相机一台。

记者 戎美容 孙肖/文 记者 崔引/摄

保险过期10天 撞人自赔10万

鄞州区塘溪镇男子杜某如今肠子都悔青了。去年8月26日，他驾驶面包车，在途经215省道塘溪镇新勇新村附近路段转弯时，不慎将邻村骑电动自行车的杜女士撞倒。经医院确诊，被撞的杜女士腰椎断裂，后被评为十级伤残。

当时，前往事故处理的民警让杜某出示保险单据等相关证件。刚开始，杜某还一副若无其事的样子，可拿出保险单据，一看上面的保险日期时，他顿时傻眼了，保险单竟然过期了10天。

昨天上午，驻鄞州交警大队大嵩中队的司法人民调解员历时近一年，成功为事故当事人双方达成赔偿协议，由肇事驾驶员杜某自己掏腰包赔付10万元，他没有得到保险公司一分钱的理赔，原因就是杜某的车辆保险单过期了。

据事故民警介绍，他们在处理事故时，经常会遇到像杜某这样的“马大哈”。有的司机保险单就过了几个小时，偏偏发生交通事故了，实在令人遗憾。据悉，民警在查处交通违法时，对没有投保机动车强制保险，或保险失效的，按照规定给予交强险两倍金额的处罚。

记者 张贻富 通讯员 俞贤峰